

北京卫戍区某师激励帮助基层技术人员攻关创新—— 从“敢想”向“敢为”跨越

■方星 吴越 黄薇薇

“前方有狙击点，注意隐蔽迂回执行渗透任务！”

冬日，瑟瑟寒风中，一场实战化训练在北京卫戍区某师训练场展开。指挥通信车内，伴随着键盘敲击声，作战指令在指挥链路快速流转，穿透复杂电磁干扰直达一线。接到指令的作战人员准确把握战场态势，迅速渗透至预定地域……

这场训练，对该师某技术攻关团队意义重大——他们历时多年攻关革新某新型通信技术，在训练场上得到检验。

该团队一名高级工程师介绍，这项技术聚焦作战中通信领域难题，补齐了信息数据短板，提高了指挥网络机动部署效率。

建立课题团队帮扶机制、团队项目进展情况直接汇报、项目进入关键期可申请脱产攻关……谈及多年技术攻关经历，这名工程师坦言，新技术从立项研发到检验应用，与师里出台系列举措激发基层技术人员创新活力密切相关。

“基层官兵常年奋战在训练一线，最清楚战场需要什么。”该师领导介绍，他们突出实战导向，充分挖掘基层技术人员潜能，积极为他们搭台铺路，聚焦人才培养“育、用、帮”3个环节，采取“课题牵引、以点带面、精准成才”培养模式，鼓励基层技术人员提报课题、深研攻关，让更多“金点子”结出“金果子”，为练兵备战加速赋能。

笔者翻阅该师人才培养工作方案发现，他们成立领导小组统筹人才培养工作，根据实战需求，给技术骨干把方向、定任务，确保技术革新向战聚焦；积极搭建平台，由团业务股室挂钩负责，为基层技术人员开展技术革新给予充分的资金、场地支持；采取“送出去”“请进来”相结合的方式，让课题组直接与厂家对接，学习先进技术、请教疑难问题；及时通报表彰在课题研究、技术革新中作出突出贡献的官兵，立起聚焦备战打仗革新的鲜明导向。

战场需要什么，技术革新的准星就瞄准什么；战斗力建设瓶颈在哪里，

技术创新的力量就投向哪里。在一系列务实举措激励下，该师越来越多的基层技术骨干积极投身技术革新。他们从“敢想”到“敢为”，不断打破瓶颈、突破难关——

今年野外驻训期间，该师一名基层技术军官发现传统的底盘维修托架搬运困难，影响装备维修速度。为此，他带领团队研究装备结构，成功改装出一款便于携行、功能多样的新式托架，有效提高了野外战场环境下车辆底盘维修效率。

针对某型突击车列装部队后，修理中存在判定故障难度大、更换部件时间长等难题，一级上士张光义创新研制应急抢修设备，可快速启动发动机，并实现通过外接油门控制车辆行驶，大大缩短了故障排除时间。

针对当前新式装备电路、气路布局复杂，大幅增加教学组训难度的情况，某连连长带领技术骨干研发出“电控单元和制动系统实训平台”，用于培训教学和模拟训练，帮助修理分队官兵快速掌握维修技能。

为了让更多实战指向鲜明的技术革新课题尽快转化为战斗力，该师建立革新课题进度汇报制度，全程跟进帮助科研团队解决课题攻关的难点堵点，并根据完成进度，及时将成果引入训练场检验，做到“成熟一个、推广一个”。

前不久，该师举办技术人员课题牵引培养观摩现场会，一批技术成熟、成本可控、效益可观的技术革新成果“亮相”，并陆续推广至训练一线，为练兵备战增添新动能：新装备自动压弹机可大幅提升压弹速度，汽车故障快速检测设备能在很短时间全面检测车辆故障，便携式心理波动检测系统可在战场上迅速发现并上报佩戴者心理异常情况……

截至目前，该师基层技术革新团队已完成课题研究30余项，获国家专利20余项，一批技术革新成果应用于训练一线，助推部队战斗力建设换挡提速。

在基层沃土中孕育创新力量

■李彦钦

短 评

习主席指出，创新能力是一支军队的核心竞争力，也是生成和提高战斗力的加速器。随着我军武器装备越来越先进、技术构成越来越复杂，迫切需要广大官兵立足岗位，培养敢创新的勇气、锤炼善创新的本领、探索会创新的路子，为部队战斗力建设注入强大活力和动力。

基层是创新的沃土，官兵是创新的主体。基层官兵身处练兵备战前线、装备使用一线，对武器装备性能底数摸得最准、短板优势看得最清，哪里需要创新、需要如何创新，他们最有发言权。最大限度挖掘基层官兵的创新潜能、激发基层官兵的创新活力，事关部队战斗力生成，其重要性不言而喻。北京卫戍区某师多措并举锻造基层技术人才队伍，推动官兵实现从“敢想”到“敢为”的跨越，立足自身岗位取得大批实用、管用、好用的技术革新成果，为部队战斗力建设提速注入新动能。

实施科技强军战略，建设世界一流军队，离不开大批敢创新、善创新、会创新的基层技术人才。各级应着眼部队战斗力建设，从课题立项论证、物资器材配置、科研经费投入、体制机制建设、政策导向支持等方面，对基层技术人才给予大力支持，立起为战而研的鲜明导向，让更多“千里马”脱颖而出，为打赢未来战争夯实人才基础、汇聚磅礴力量。

第78集团军某旅与友邻单位共享训练资源——

互学互促助推战斗力提升

■张光轩 本报记者 宋子洵

刚从一线协助完成排爆任务返回营区，又打起背包赶往友邻单位，协助组织爆破专业骨干集训……在战友眼中，第78集团军某旅一级上士张皓然最近有点忙。他匆忙的身影，是该旅与友邻单位共享训练资源、携手提升战斗力的生动写照。

“爆破专业与部队作战行动和日常实弹训练联系紧密，对专业人才综合素质要求较高。”该旅领导告诉记者，一名爆破骨干需要熟知近百种弹药性能，专业技术要求高、危险系数大，不少单位缺乏这个专业的骨干力量。

张皓然所在的爆破连，官兵业务素质整体过硬，成绩亮眼——连队多次被上级评为“备战打仗先进连队”，10余人在各级

比武竞赛中摘金夺银。为此，友邻部队多次邀请爆破连专业骨干“传经送宝”。

“‘绝活’绝不藏着掖着，通过资源共享、专业互学，兄弟单位战斗力得到提升，我们也有不少收获。”该旅领导介绍，近年来，他们在上级机关指导下，遴选数十名素质过硬、经验丰富的专业骨干组成教学队伍，先后4次承办爆破专业骨干集训。

同时，他们梳理形成搜排作业规程手册，制作配套爆炸物识别与处置、搜排爆装备器材操作使用指导图册，探索形成“展板+模型+实装”训练路子，主动“请进来学、走出去教”，把多年积累总结的爆破专业训法经验，毫无保留地分享给兄弟单位。

参加集训前，某合成旅战士陈一荣

一度感到爆破专业知识学习难度大。通过专题集训，他对各类搜排爆装备性能特点等重点内容有了全方位了解。集训结束后，该旅安排训练骨干与陈一荣结成帮扶对子，靠前沟通传授经验、主动登门手把手帮带。某旅中士邱克布经过集训成长为本单位技术骨干，带出10余名技术能手……

“在与友邻单位战友交流互学过程中，我们也增强了学习训练的紧迫感。”该旅领导告诉记者，兄弟单位训练尖子不断涌现，让官兵普遍产生了“本领恐慌”，进一步激发了训练热情。近年来，他们紧跟搜排爆装备升级进程，引进新型模拟训练设备，常态组织协同搜排爆训练，实战能力明显提升。

以钉钉子精神纠治倾向性问题

■王 玛

强军论坛 中国新闻名专栏

持续深化倾向性问题纠治，事关部队战斗力建设，事关部队安全稳定和军心士气。这就要求各级站在统筹发展和安全、全面加强军事治理的高度，充分认清纠治工作的重要性复杂性艰巨性，以钉钉子精神打好这场攻坚战持久战。

基础不牢，地动山摇。习主席强调：“要高度重视基层治理，尊重官兵主体地位和首创精神，推动基层建设全面进步、全面过硬。”近年来，各级紧盯影响安全稳定的倾向性问题，坚持边查边改、抓早抓小，坚持教管结合、查纠并举，坚持体系治理、分类施策，坚持依靠官兵、群防群治，部队安全稳定基础不断巩固，有效保证了部队高度集中统一和安全稳定。但也应清醒

看到，倾向性问题具有成因复杂、积弊较深、容易反弹等特点，这就决定了纠治倾向性问题不能有见好就收的短视、一劳永逸的懈怠、绕道而行的将就，必须发扬钉钉子精神，一锤接着一锤敲，钉完一颗再钉一颗，步步深入推进，务求取得实效。

发扬钉钉子精神，就要聚焦问题，深剖实改。要把钉子钉好，关键是找准方位，持续发力，纠治倾向性问题也是同样道理。各级应采用多种方式，查找易发多发的倾向性问题，深挖背后的原因症结，明确纠治重点，建立整改方案、细化任务分工、明确时间节点，对能够自主解决的不等不靠、立行立改，对常态推进落实的紧盯不放、久久为功，对本级难以解决的及时向上级反映、想方设法推动，确保问题整改到位、不留盲区死角。

发扬钉钉子精神，就要压实责任，齐抓共管。倾向性问题成因复杂，既有环境、心境的综合影响，也有党委

军指导、基层教育管理的弱化叠加，这就决定了纠治倾向性问题必须压紧压实责任，形成密切配合、齐抓共管的整体合力。坚持一级抓一级、层层抓落实，突出基层单位这一对象主体，扭住旅团级单位这个关键层级，发挥旅级以上单位督责压作用，以严的基调、实的措施、硬的标准，推动纠治工作往深里走、往实里落。

发扬钉钉子精神，就要着眼长效，标本兼治。倾向性问题具有很强的反复性和顽固性，必须经常抓、反复抓。各级应着眼常态长效抓实经常性基础性工作，持续提升基层治理水平。注重举一反三、加强事后治理，全面检视在思维观念、制度规定、作风建设等方面存在的差距不足，拿出标本兼治的实招硬招。注重当下改、长久立、全面建综合发力，将纠治工作的有益经验固化为制度机制，推动纠治工作常态化规范化开展，努力为部队建设高质量发展提供坚实保障。

(作者单位：武警警官学院)



11月下旬，新疆军区某团组织炮兵分队开展实弹射击考核。

周裕斌摄

海军航空兵某团组织临退役老兵传经送宝

好经验留在部队 硬技术教给战友

本报讯 王浩景、记者向黎鸣报道：“飞行前要给设备提前通电，飞行后水箱要及时排水、避免结冰”“更换机轮时要对准位置后再发力”……11月底，海军航空兵某团训练场上，即将服役期满的二级上士朱佳楠，耐心地将自己长期积累的装备维护经验，向战友倾囊相授。这是该团发动临退役老兵传经送宝、助推战斗力提升的一个场景。

“军事素质过硬的老兵离队，或多或少会影响部队战斗力建设。鼓励他们把经验留在部队、技术教给战友，有利于人

才不断代、技术不断层。”该团领导介绍，近期，他们广泛开展临退役老兵传经送宝活动，通过举办业务小课堂、技能小比武等方式，鼓励临退役老兵与新战友结成帮带对子，将业务技能、训练心得、经验教训和成长感悟传授给身边战友。

记者在训练场看到，即将退役的中士刘柯把特殊天气条件下装备维护保养方法、武器装挂作业注意事项等内容，制作成多媒体课件进行详细讲解；即将退役的二级上士单威围绕某型装备维护作业的难点要点展开授课，帮助战友将理论知识与实操技能融会贯通；

即将退役的一级上士上官超结合驻地气候特点，将装备操作技巧悉数传授给战友……

活动开展以来，该团临退役老兵们深入训练场教授练兵方法、走进战位分享操作经验、铆在装备前传授“训练窍门”“技术绝活”，让新战友们获益良多。

前不久，该团组织大项训练任务，无线通讯设备突然出现故障，上等兵杜舟凭借向临退役老兵学到的维护经验，很快找到问题症结，及时排除故障，保证任务顺利完成。

第72集团军某旅

从战斗故事中探寻“精神密码”

本报讯 肖雨轩、特约通讯员张毛报道：“解放苏州战斗中，作为主攻方向突击力量，连队在江桥村一线发起攻击，党员骨干组成突击队，不惧生死冲锋在前……”冬日，在“纪念苏州解放74周年”主题活动中，第72集团军某旅“七一功臣连”官兵登台讲述先辈战斗故事，探寻克敌制胜的“精神密码”。

该旅领导介绍，部队数次转隶重组，解放苏州城的这段历史，一直是旅史中缺失的一页。前期，该旅主动联系驻地党政机关，寻访与这段历史相关的老前辈，回忆有关解放苏州战斗的点滴，并通过探访驻地党史资料馆、走访兄弟单位等方式，力争还原解放苏州的完整历史。纪念苏州解放74周年之际，他们组织官兵利用远程连线的方式，聆听老战

士讲述那段难忘的历史。

“解放苏州时，为了不损坏古城，解放军坚持不动用重武器，始终使用轻武器与占据地形优势的敌人浴血奋战……”冬日，在“纪念苏州解放74周年”主题活动中，第72集团军某旅“七一功臣连”官兵登台讲述先辈战斗故事，探寻克敌制胜的“精神密码”。

该旅领导介绍，部队数次转隶重组，解放苏州城的这段历史，一直是旅史中缺失的一页。前期，该旅主动联系驻地党政机关，寻访与这段历史相关的老前辈，回忆有关解放苏州战斗的点滴，并通过探访驻地党史资料馆、走访兄弟单位等方式，力争还原解放苏州的完整历史。纪念苏州解放74周年之际，他们组织官兵利用远程连线的方式，聆听老战



十一月底，武警甘肃总队甘南支队开展多课目训练。

侯崇慧摄

